
DOCUMENTO CONSENSUADO Y APROBADO POR EL EQUIPO DE COORDINADORES 
DE PRÁCTICAS AMPLIATORIO DE LA DISPOSICIÓN 717/11
(AD REFERENDUM DE LAS AUTORIDADES)

Reglamento Marco para la implementación de los Talleres del Campo de las Prácticas Docentes para el Nivel Primario 

Introducción


El presente Reglamento Marco regula la implementación de los Talleres del CPD-Nivel Primario y se aplica en todas las instituciones de formación docente de acuerdo con el plan de estudios Resolución Nº 6635/09 y la Disposición 717/11, cuyo Anexo detalla los componentes de cada tramo del CPD-NP.

Se han tomado como fuentes para la elaboración de este reglamento, el conjunto de  experiencias desarrolladas en los últimos años por los equipos del campo de las prácticas docentes para el nivel primario (formalizadas en los “Reglamentos de Prácticas” institucionales) y los acuerdos interinstitucionales oportunamente alcanzados, particularmente el Acta Acuerdo, suscripta por la ex Dirección de Educación Superior y la Dirección de Área de Educación Primaria en el año 2004 y sus posteriores actualizaciones.

Asimismo se ha considerado el conjunto de acuerdos establecidos por el Equipo de Coordinadores del CPD-NP, que ha permitido contar con suficiente experiencia acumulada en cuanto a una óptima implementación de todos los Talleres, tanto en las instituciones formadores, como en las escuelas asociadas u otros espacios formativos para los futuros maestros.
Se considera además, que cada IFD podrá expresar especificaciones o singularidades propias que hacen a las particularidades de sus contextos formativos y a la historia y cultura institucional al momento de la implementación de estas pautas reglamentarias, sin perjuicio de concordancia con la normativa vigente.
Sobre el Campo de las Prácticas Docentes para el Nivel Primario

El Campo de la Formación en las Prácticas Docentes - a través de las distintas instancias que lo componen – tiene como propósito garantizar que los futuros maestros adquieran e integren las competencias básicas necesarias para el desempeño docente en las instituciones educativas, en los diferentes ciclos y áreas curriculares.
“A lo largo de este campo se recuperan e integran conocimientos y habilidades construidas en los otros dos campos, al tiempo que, se adquieren instrumentos específicos vinculados a las prácticas docentes en contextos reales”
. 

Si bien la enseñanza representa la tarea distintiva  y principal del quehacer docente, resulta necesario incluir los diferentes componentes que hacen a las prácticas docentes, entendidas en un sentido amplio, situadas y contextuadas. Por consiguiente, los atravesamientos institucionales y contextuales que marcan la tarea de enseñar, son objeto de análisis durante todo el trayecto de la formación en este campo de las prácticas.
El Campo de las Prácticas Docentes conlleva también una marca distintiva: la relación con otras instituciones. Aquí se incluye el concepto de Escuelas Asociadas haciendo referencia a aquellas instituciones que participan como co-formadoras. 

Estructura y organización general del Campo de las Prácticas Docentes para el Nivel Primario.

El CPD-NP está conformado por tres tramos formativos, con sus respectivas instancias curriculares y por los Espacios de Definición Institucional (EDI):
A. Tramo I: “Sujetos y Contextos de realización de las Prácticas Docentes”
-Taller 1 “Construir miradas sobre las prácticas docentes” (Experiencias de campo en instituciones educativas) 

-Taller 2 “Construir miradas sobre las situaciones de enseñanza” (Experiencias de campo en las aulas)
B. Tramo II: “La intervención docente en contextos reales”
-Taller 3/ Prácticas de la Enseñanza I  
-Taller 4/ Prácticas de la Enseñanza II  
C. Tramo III: “La  Residencia: momento de intervención, reflexión e integración”
- Taller 5/Residencia I 

 -Taller de Diseño de propuestas de enseñanza 1

 -Taller de Diseño de propuestas de enseñanza 2

- Taller 6/Residencia II 

 -Taller de Diseño de propuestas de enseñanza 3

 -Taller de Diseño de propuestas de enseñanza 4

D. Espacios de Definición Institucional (EDI):
-Los estudiantes deberán acreditar 200 horas cátedra, distribuidas a lo largo de todo el CPD, de acuerdo con la oferta que cada IFD ofrezca según su proyecto institucional. 
Aspectos organizativos del Tramo I (Taller 1 y Taller 2)
Nota: de acuerdo con la Disposición 717/2011 DGEGE, la carga horaria obligatoria, tanto para Experiencias de campo en instituciones educativas, como para Experiencias de campo en las aulas, admite una distribución dinámica entre Taller 1 y Taller 2, si existen razones pedagógicas que así lo requieran.

Taller 1: los estudiantes cursan 3 horas/cátedra semanales en el instituto formador  (Total 48 horas cátedra cuatrimestrales) y acreditan 40 horas/cátedra de experiencias de campo en instituciones educativas.

Experiencias de campo en instituciones educativas: este espacio formativo se integra a las acciones propias del Taller 1, siendo uno de sus propósitos el acercamiento temprano del estudiante al conocimiento real de una institución educativa, en lo que hace a su funcionamiento, organización, condiciones materiales e infraestructurales, cultura institucional, modalidades de gestión, relaciones comunitarias, contextos locales, ámbitos de influencia y relación con otras instituciones; entre otros aspectos a considerar.
Es también propósito de este espacio, la realización de trabajos de campo que permitan a los estudiantes la recolección de datos empíricos para la identificación de los diferentes componentes y variables propios de las instituciones educativas, tomadas éstas como objeto de estudio y análisis, aplicando diferentes metodologías e instrumentos de la investigación social, tales como la observación sistemática, las entrevistas, las encuestas, el análisis documental, el estudio de casos, etc. en función de los objetivos propuestos en cada proyecto.
Modos de implementación de las Experiencias de campo en instituciones educativas: los estudiantes cumplen con:
a) Asistencia a escuelas asociadas:


La acreditación de este espacio requiere el cumplimiento por parte de los estudiantes de una asistencia mínima de:
· 3 (tres) días en una escuela de jornada simple (un turno)

o bien,

         -2  (dos) días en una escuela de jornada completa (ambos turnos)


El cumplimiento de estas jornadas admite días corridos o alternados, teniendo en cuenta las condiciones de organización de la escuela asociada.
b) Otras experiencias y asistencia a otras instituciones: cada institución determina el conjunto de acciones obligatorias que los estudiantes deben acreditar durante el cuatrimestre, de acuerdo con las siguientes opciones:
- Observación y registro en las propias instituciones de formación docente o en otras instituciones educativas: inicio o cierre de la jornada escolar (entrada y salida de alumnos), ceremonias de izamiento/arrío de bandera, recreos, actos escolares; asambleas de cooperadoras; etc.
-Asistencia a conferencias académicas; paneles; jornadas; etc.
-Análisis de material fílmico o literario relacionado con las temáticas del Taller.
 -Observación en otros contextos educativos formales y no formales: escuelas hospitalarias; centros de alfabetización; clubes de ciencias; escuelas de adultos; escuelas de educación especial; escuelas rurales o en entornos no urbanos; escuelas en contextos de encierro; escuelas que atienden alumnos de pueblos originarios; etc. 
  -Observación en programas socio-educativos o culturales destinados a niños o  adolescentes; 
  -Visita a museos; centros culturales; exposiciones; ferias; etc.
  -Visita a la Biblioteca Nacional del Maestro; etc.

Tareas y responsabilidades correspondientes al Taller 1:

Del Coordinador del CPD: 

-Establecer el cronograma de las diferentes acciones propias del Taller.
-Gestionar el acceso de los estudiantes a las escuelas asociadas con Supervisores y Directivos.
-Gestionar el acceso de los estudiantes a las instituciones formales y no formales que correspondan.
- Presentar y/o acompañar a los estudiantes durante el período de experiencias de campo en instituciones educativas, cuando éstas se realicen en las escuelas asociadas. 
-Confeccionar los listados de asistencia para notificación de los estudiantes.

-Notificar a la Regencia del conjunto de acciones que realicen los estudiantes fuera del IFD.

Del Profesor a cargo del Taller 1:
-Organizar a los estudiantes (preferentemente en parejas) para que puedan asistir a las Experiencias de campo en instituciones educativas.

-Confeccionar los listados con los datos completos de los estudiantes del taller que participarán de las Experiencias de campo en instituciones educativas y elevar los mismos a la coordinación con la antelación suficiente, para la gestión de autorizaciones y seguros.
-Presentar a los estudiantes los requisitos de estadía en escuelas asociadas, tomando como base el presente reglamento y el reglamento escolar vigente (cuando se asista a escuelas asociadas) 
-Presentar a los estudiantes la guía de tareas a implementar durante la estadía en escuelas asociadas y los requisitos exigidos para la estadía en las mismas.

-Redactar los criterios de evaluación y presentarlos a los estudiantes.

Del estudiante de Taller 1:
-Presentarse en las instituciones con guardapolvo blanco y la autorización otorgada por el IFD.
-Cumplir con el 100 % de asistencia a las instancias de experiencias de campo en instituciones educativas, respetando los cronogramas acordados y los horarios formales de funcionamiento de cada establecimiento.
-Firmar cada día la entrada y salida del establecimiento registrando el horario de ingreso y egreso en las planillas habilitadas.

-Adecuar su presencia y conducta personal a lo estipulado por el reglamento escolar vigente para estudiantes que realicen períodos de observaciones y/o prácticas en las escuelas asociadas.
-Informar al profesor de taller ante cualquier eventualidad que alterara la estadía en la escuela asociada y/o eventuales cambios respecto del cronograma acordado.
-Solicitar autorización al director de la escuela asociada (o a cualquier otro integrante del equipo de conducción) en casos de fuerza mayor que impliquen modificar los horarios acordados de estadía en la escuela.
-Solicitar autorización al director de la escuela asociada (o a cualquier otro integrante del equipo de conducción) para la utilización de espacios institucionales o para el uso de materiales, equipamiento o libros del establecimiento.
-Dar aviso inmediato al director (o a cualquier otro integrante del equipo de conducción) en caso de permanecer solos en el aula, sin la presencia de un docente del establecimiento.

-Restringir el uso de teléfonos celulares durante los horarios de clase.

-No utilizar cámaras fotográficas, grabadores y/o cualquier dispositivo que registre imagen o sonidos, sin la debida autorización de las autoridades del establecimiento. 
Del Director de la escuela asociada:
-Facilitar el acceso de los estudiantes al establecimiento.

-Acordar con el coordinador la distribución de grados.

-Dar a conocer el Proyecto Escuela y el reglamento interno institucional.

-Notificar al coordinador ante cualquier eventualidad que surja en relación con la estadía de observadores en el establecimiento.

Del maestro de grado:
-Facilitar a los estudiantes los datos requeridos para cumplimentar con sus tareas.

-Orientar a los estudiantes en lo referido a las características grupales.
-Estar presente cada vez que los observadores se encuentran en el aula con los alumnos.

Condiciones para cursar, acreditar y promocionar el Taller 1: 
-Asistencia del 85 % al Taller 1 en el instituto formador.

-Asistir al 100% del tiempo asignado al período de Experiencias de campo en instituciones educativas, pudiéndose recuperar ausencias justificadas, dentro de las fechas previstas por el calendario escolar. 

-Presentar y aprobar los trabajos prácticos que se planteen en el espacio del taller.

Este Taller se califica numéricamente de 1 a 10 y se aprueba con un mínimo de 7.

En caso de superarse los límites de inasistencia a las instancias correspondientes al Taller y/o Experiencias de campo en instituciones educativas, haber abandonado alguna de las instancias o haber reprobado en la calificación final, el Taller 1 debe recursarse en forma completa nuevamente.
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 Taller 2: los estudiantes cursan 3 horas/cátedra semanales en el instituto formador  (Total 48 horas cátedra cuatrimestrales) y acreditan 20 horas/cátedra de Experiencias de campo en las aulas.
Experiencias de campo en las aulas: este espacio formativo se integra a las acciones propias del Taller 2. El mismo tiene como propósito que el futuro maestro identifique, registre y analice  el aula -tanto desde su dimensión material como simbólica- reconociéndola como espacio institucional específico para los intercambios entre el docente y su grupo de alumnos, cuyo objetivo principal es desarrollar los aprendizajes curriculares previstos. Asimismo, se procurará que los estudiantes, durante su estadía en la escuela asociada, focalicen la observación tanto en los componentes didácticos, como en aquellos que hacen a los vínculos y dinámicas grupales. 
Modos de implementación de la Experiencias de campo en las aulas:

-Los estudiantes asisten a un establecimiento de nivel primario común determinado por la coordinación, cumpliendo con un mínimo de 4 (cuatro) días seguidos de observación en un turno.

-Se observará preferentemente en parejas y en un mismo grado.

Tareas y responsabilidades correspondientes al Taller 2:

Del Coordinador del CPD: 

-Establecer el cronograma de las diferentes acciones propias del Taller.

-Gestionar el acceso de los estudiantes a las escuelas asociadas con Supervisores y Directivos.

- Presentar y/o acompañar a los estudiantes durante el período de experiencias de campo en  las aulas.

-Confeccionar los listados de asistencia para notificación de los estudiantes.

-Notificar a la Regencia del conjunto de acciones que realicen los estudiantes fuera del IFD.

Del Profesor a cargo del Taller 2:

-Organizar a los estudiantes (preferentemente en parejas) para que puedan asistir a las Experiencias de campo en las aulas.

-Confeccionar los listados con los datos completos de los estudiantes del taller que participarán de las Experiencias de campo en las aulas y elevar los mismos a la coordinación con la antelación suficiente, para la gestión de autorizaciones y seguros.

-Presentar a los estudiantes los requisitos de estadía en escuelas asociadas, tomando como base el reglamento escolar vigente.

-Presentar a los estudiantes la guía de tareas a implementar durante la estadía en escuelas asociadas y los requisitos exigidos para la estadía en las mismas.

-Redactar los criterios de evaluación y presentarlos a los estudiantes.

Del estudiante de Taller 2:

-Presentarse en las instituciones con guardapolvo blanco y la autorización otorgada por el IFD.

-Cumplir con el 100 % de asistencia a las instancias de experiencias de campo en las aulas, respetando los cronogramas acordados y los horarios formales de funcionamiento de cada establecimiento.

-Firmar cada día la entrada y salida del establecimiento registrando el horario de ingreso y egreso en las planillas habilitadas.

-Adecuar su presencia y conducta personal a lo estipulado por el reglamento escolar vigente para estudiantes que realicen períodos de observaciones y/o prácticas en las escuelas asociadas.

-Informar al profesor de taller ante cualquier eventualidad que alterara la estadía en la escuela asociada y/o eventuales cambios respecto del cronograma acordado.

-Solicitar autorización al director de la escuela asociada (o a cualquier otro integrante del equipo de conducción) en casos de fuerza mayor que impliquen modificar los horarios acordados de estadía en la escuela.

-Solicitar autorización al director de la escuela asociada (o a cualquier otro integrante del equipo de conducción) para la utilización de espacios institucionales o para el uso de materiales, equipamiento o libros del establecimiento.

-Dar aviso inmediato al director (o a cualquier otro integrante del equipo de conducción) en caso de permanecer solos en el aula, sin la presencia de un docente del establecimiento.

-Restringir el uso de teléfonos celulares durante los horarios de clase.

-No utilizar cámaras fotográficas, grabadores y/o cualquier dispositivo que registre imagen o sonidos, sin la debida autorización de las autoridades del establecimiento. 
Del Director de la escuela asociada:

-Facilitar el acceso de los estudiantes al establecimiento.

-Acordar con el coordinador la distribución de grados.

-Dar a conocer el Proyecto Escuela y el reglamento interno institucional.

-Notificar al coordinador ante cualquier eventualidad que surja en relación con la estadía de observadores en el establecimiento.

Del maestro de grado:

-Facilitar a los estudiantes los datos requeridos para cumplimentar con sus tareas.

-Orientar a los estudiantes en lo referido a las características grupales.

-Facilitar a los estudiantes el acceso a las planificaciones didácticas y/o materiales y recursos que utiliza habitualmente en la preparación de clases.

-Estar presente cada vez que los observadores se encuentran en el aula con los alumnos.

Situación de estudiantes embarazadas (Aplica a ambos talleres)

Deberán presentar a la coordinación un certificado médico que indique que se encuentra en condiciones de realizar observaciones y/o prácticas en establecimientos educativos con niños. Una copia del mismo deberá ser remitida a la conducción de la escuela asociada.
Justificación de inasistencias de los estudiantes a los períodos de Experiencia de campo en instituciones educativas y/o Experiencias de campo en las aulas:


Se tendrá en cuenta la justificación de inasistencias (y la posibilidad de posterior recuperación) en los siguientes casos:

-Enfermedad personal (presentando certificado médico)

-Enfermedad de familiar a cargo (presentando certificado médico)

-Fallecimiento de familiar (presentando constancia)

Por cualquier otra circunstancia no contemplada en este reglamento, las ausencias serán consideradas injustificadas y el estudiante deberá solicitar por escrito a la coordinación la posibilidad de recuperar las mismas, siempre y cuando los cronogramas de distribución de alumnos y escuelas lo permitan.

Situaciones de paros docentes; jornadas pedagógicas o suspensión de clases por cualquier otro motivo en las escuelas asociadas: (Aplica a ambos talleres)

En dichas situaciones se procederá a reprogramar el cronograma, a fin de cumplimentar la carga horaria mínima exigida. 
Condiciones para cursar, acreditar y promocionar el Taller 2: 
-Aprobado el Taller 1.
-Asistencia del 85 % al Taller 2 en el instituto formador.

-Asistir al 100% del tiempo asignado al período de Experiencias de campo en las aulas, pudiéndose recuperar ausencias justificadas, dentro de las fechas previstas por el calendario escolar. 

-Presentar y aprobar los trabajos prácticos que se planteen en el espacio del taller.

Este Taller se califica numéricamente de 1 a 10 y se aprueba con un mínimo de 7.

En caso de superarse los límites de inasistencia a las instancias correspondientes al Taller y/o Experiencias de campo en las aulas o haber abandonado alguna de las instancias o haber reprobado en la calificación final, el Taller 2 debe recursarse en forma completa nuevamente.
Aspectos organizativos CFPD. Tramo II. Talleres 3 y 4. 

El Tramo II del CFPD “La intervención docente en contextos reales” está conformado por el Taller 3 /Prácticas de la Enseñanza I y Taller 4 /Prácticas de la Enseñanza II.

El propósito de este tramo es que los futuros maestros transiten, en forma gradual, experiencias de intervención docente que les permitan articular herramientas teóricas y metodológicas para la toma de decisiones en el aula y la posterior reconstrucción y análisis de dichas prácticas, en los espacios comunes de las clases del Taller. 

La enseñanza, a lo largo de este tramo, estará orientada a generar las condiciones para que los estudiantes asuman gradualmente el diseño, la puesta en práctica y la evaluación de situaciones de enseñanza en cada una de las áreas del currículum. 

Taller 3/Prácticas de la Enseñanza I: 

· Condiciones para cursar el Taller 3
:

· Aprobado el primer tramo del CFPD (Taller 1 y Taller 2). 
· Cursadas Didáctica II y Sujetos de la Educación Primaria.
· Aprobada Didáctica I
· Cursadas y aprobadas al menos dos de los siguientes espacios curriculares (correspondientes a las áreas en las que realizarán las prácticas):  Enseñanza de la Matemática I, Enseñanza de las Prácticas del Lenguaje I, Enseñanza de las Ciencias Sociales I, Enseñanza de las Ciencias Naturales I
· Características y organización del Taller 3:

Los alumnos cursan 3 hs. cátedras semanales (48 hs. cátedra cuatrimestrales) en el Instituto formador y deberán acreditar:
-80 hs. cátedra de Prácticas de la Enseñanza I en un ciclo del nivel primario y en dos áreas curriculares de enseñanza. Esto equivale a 16 días en un turno de escuela primaria, distribuidos en semanas consecutivas. Corresponde además una semana adicional o recuperatoria que se utiliza para casos de ausencias justificadas por parte del estudiante; por situaciones institucionales que hubieran impedido el normal cumplimiento del cronograma original o en los casos en que el proceso de evaluación del profesor a cargo del Taller, determine que un estudiante deba extender su período de prácticas, en virtud de no haber alcanzado los logros de desempeño previstos, en los tiempos estipulados.

· Esquema de distribución de la carga horaria de Prácticas de la Enseñanza I:

	
	Semana 1

observación/ planeamiento
	Semana 2

observación/ planeamiento
	Semana 3

Dictado de clases en un área
	Semana 4

Dictado de clases en un área
	Semana 5 

Recuperatoria

	Opción A
	3 días consecutivos o alternados
	3 días consecutivos o alternados
	5 días
	5 días
	Los días que se necesiten recuperar.

	Opción B
	4 días consecutivos o alternados
	4 días consecutivos o alternados
	4 días consecutivos o alternados
	4 días consecutivos o alternados
	Los días que se necesiten recuperar


· Desarrollo de las actividades:

La intervención de los estudiantes en situaciones reales de enseñanza se concretará preferentemente en parejas pedagógicas. A partir del momento en que se ingresa a la escuela primaria asociada, los practicantes deben permanecer con el mismo grupo de alumnos asignado acompañando todas las actividades que realicen. 

Los practicantes se presentan en la escuela primaria asociada, acompañados por su profesor, quien en su rol de guía-orientador los presenta a los directivos y docentes con los que trabajarán durante su permanencia en la institución, de acuerdo con las condiciones establecidas en el Reglamento Escolar de las Escuelas de la Ciudad de Buenos Aires (Resolución Nº 4776/06) y en el presente reglamento.

• 1ª semana.  Realizan una observación general de la institución y del grado en el que realizan las prácticas. Solicitan los temas de las áreas en las que desarrollan las prácticas. Consultan con los profesores asesores de las respectivas enseñanzas. Cada pareja pedagógica prepara una secuencia didáctica para cada área. 

• 2ª semana. Continúan con la observación de la institución y del grado en el que realizan las prácticas. Elaboran y presentan a los asesores y al profesor del Taller las planificaciones correspondientes. Para comenzar a dar clase, los planes deben estar aprobados por profesor del Taller, en acuerdo con el profesor asesor y con el docente a cargo del grado. Los plazos para la entrega por parte de los estudiantes de sus planificaciones al maestro, debe ser como mínimo 48 horas hábiles previas al dictado de la correspondiente clase.

• 3ª semana. Los practicantes dictan clase en las áreas y grados asignados y realizan la observación mutua a fin de enriquecer la tarea de reflexión individual en torno de la construcción del rol. Cada estudiante practica en una de las áreas asignadas. Debe asumir la enseñanza durante una carga horaria mínima de 3 clases en lo posible de 80 minutos cada una).  

• 4ª semana. Los practicantes rotan las áreas de prácticas asignadas. Vuelven a asumir la enseñanza durante una carga horaria mínima de 3 clases en lo posible de 80 minutos cada una).  

· Taller 4/Prácticas de la Enseñanza II:

Condiciones para cursar el Taller 3
:

· Aprobado el Taller 3 
· Aprobadas Didáctica II y Sujetos de la Educación Primaria.
· Aprobadas Enseñanza de la Matemática I, Enseñanza de las Prácticas del Lenguaje I, Enseñanza de las Ciencias Sociales I, Enseñanza de las Ciencias Naturales I
· Características y organización del Taller 4:

Los alumnos cursan 3 hs. cátedra semanales (48 hs cátedra cuatrimestrales) en el Instituto formador y deberán acreditar:
-80 hs. cátedra de Prácticas de la Enseñanza I en un ciclo del nivel primario y en dos áreas curriculares de enseñanza. (El ciclo y las áreas serán diferentes a lo realizado en las Prácticas de la Enseñanza I) Esto equivale a 16 días en un turno de escuela primaria, distribuidos en semanas consecutivas. Corresponde además una semana adicional o recuperatoria que podrá ser utilizada en casos de ausencias justificadas por parte del estudiante; por situaciones institucionales que hubieran impedido el normal cumplimiento del cronograma original o en los casos en que el proceso de evaluación del profesor a cargo del Taller determine que un estudiante deba extender su período de prácticas, en virtud de no haber alcanzado los logros de desempeño previstos, en los tiempos estipulados.

· Esquema de distribución de la carga horaria de Prácticas de la Enseñanza II:

	
	Semana 1

observación/ planeamiento
	Semana 2

observación/ planeamiento
	Semana 3

Dictado de clases en un área
	Semana 4

Dictado de clases en un área
	Semana 5 

Recuperatoria

	Opción A
	3 días consecutivos o alternados
	3 días consecutivos o alternados
	5 días
	5 días
	Los días que se necesiten recuperar.

	Opción B
	4 días consecutivos o alternados
	4 días consecutivos o alternados
	4 días consecutivos o alternados
	4 días consecutivos o alternados
	Los días que se necesiten recuperar


· Desarrollo de las actividades:

La intervención de los estudiantes en situaciones reales de enseñanza se concretará preferentemente en parejas pedagógicas. A partir del momento en que se ingresa a la escuela primaria asociada, los practicantes deben permanecer con el mismo grupo de alumnos asignado acompañando todas las actividades que realicen. 

Los practicantes se presentan en la escuela primaria asociada, acompañados por su profesor, quien en su rol de guía-orientador los presenta a los directivos y docentes con los que trabajarán durante su permanencia en la institución, de acuerdo con las condiciones establecidas en el Reglamento Escolar de las Escuelas de la Ciudad de Buenos Aires (Resolución Nº 4776/06) y en el presente reglamento.

• 1ª semana.  Realizan una observación general de la institución y del grado en el que realizan las prácticas. Solicitan los temas de las áreas en las que desarrollan las prácticas. Consultan con los profesores asesores de las respectivas enseñanzas. Cada pareja pedagógica prepara una secuencia didáctica para cada área. 

• 2ª semana. Continúan con la observación de la institución y del grado en el que realizan las prácticas. Elaboran y presentan a los asesores y al profesor del Taller las planificaciones correspondientes. Para comenzar a dar clase, los planes deben estar aprobados por profesor del Taller, en acuerdo con el profesor asesor y con el docente a cargo del grado. Los plazos para la entrega por parte de los estudiantes de sus planificaciones al maestro, debe ser como mínimo 48 horas hábiles previas al dictado de la correspondiente clase.

• 3ª semana. Los practicantes dictan clase en las áreas y grados asignados y realizan la observación mutua a fin de enriquecer la tarea de reflexión individual en torno de la construcción del rol. Cada estudiante practica en una de las áreas asignadas. Debe asumir la enseñanza durante una carga horaria mínima de 3 clases en lo posible de 80 minutos cada una).  

• 4ª semana. Los practicantes rotan las áreas de prácticas asignadas. Vuelven a asumir la enseñanza durante una carga horaria mínima de 3 clases en lo posible de 80 minutos cada una).  

· EVALUACIÓN Y ACREDITACIÓN DEL TALLER 3/PRÁCTICAS DE LA ENSEÑANZA I Y TALLER 4/PRÁCTICAS DE LA ENSEÑANZA 2
· Los estudiantes participan de un proceso de evaluación progresivo en el que intervienen diferentes actores con roles y responsabilidades diferentes.

· Realizan acciones de co-evaluación de su pareja pedagógica (orientados por su profesor de prácticas) de cada una de las clases dictadas por el compañero.

· Realizan la auto evaluación de cada una de las clases dictadas y al finalizar el período.

· Reciben orientaciones por parte del docente a cargo del grado a partir de  observaciones realizadas, tanto en forma oral como escrita. Las observaciones de los maestros del grado se integran al conjunto de elementos que conforman el proceso de evaluación. Integral del practicante.

· El profesor a cargo del Taller integra los diferentes componentes que hacen al proceso de evaluación del estudiante, a fin de contar con elementos de juicio para determinar la  calificación correspondiente. Se tendrán en cuenta como criterios principales: 

· Los trabajos prácticos u otras actividades realizadas durante las clases del Taller.

· El proceso de elaboración de las planificaciones didácticas.

· Los logros de desempeño demostrados durante el período de prácticas

· Los registros de observación de clases correspondientes

· Otras informaciones aportadas por los diferentes actores que participan del proceso

· La carpeta didáctica confeccionada por el estudiante que reúna todos los antecedentes del período de prácticas realizado en la escuela y presentada en tiempo y forma.

· Tareas y responsabilidades correspondientes al Taller 3 y Taller 4:

Del Coordinador del CPD: 

-Establecer el cronograma de las diferentes acciones propias del Taller.

-Gestionar el acceso de los estudiantes a las escuelas asociadas con Supervisores y Directivos.

-Confeccionar los listados de asistencia para notificación de los estudiantes.

-Notificar a la Regencia del conjunto de acciones que realicen los estudiantes fuera del IFD.

Del Profesor a cargo del Taller 3 o Taller 4:

-Organizar previamente a los estudiantes (preferentemente en parejas) para que puedan asistir al período de Prácticas de la Enseñanza.

-Conformar tandas consecutivas que asistan a una misma escuela, debiendo tener cada una un total de 3 parejas como máximo, siendo lo aconsejable pedagógicamente, comisiones que no superen los 12 estudiantes, distribuidos en dos tandas durante el período en la escuela asociada.

 -Confeccionar los listados con los datos completos de los estudiantes del taller y elevar los mismos a la coordinación con la antelación suficiente, para la gestión de autorizaciones y seguros.

-Asistir a la escuela con anticipación al inicio de las prácticas y presentarse con directivos y maestros que participan de la experiencia, brindando toda la información necesaria para una adecuada organización institucional (cronograma; criterios de estadía en la escuela; criterios de evaluación; etc.)

-Firmar la asistencia en la escuela asociada en las planillas correspondientes.

-Presentar a los estudiantes los requisitos de estadía en escuelas asociadas, de acuerdo con las condiciones establecidas en el Reglamento Escolar de las Escuelas de la Ciudad de Buenos Aires (Resolución Nº 4776/06) y el presente reglamento.

-Redactar los criterios de evaluación y presentarlos a los estudiantes.

-Asistir semanalmente durante el período de prácticas a la escuela asociada, asesorando, orientando, observando y supervisando el desempeño de los estudiantes a cargo.

-Aprobar los planes de clases, en acuerdo con el maestro a cargo y el profesor asesor.

-Elaborar registros de observaciones de los alumnos en al menos 2 (dos) de las clases dictadas. 

-Intercambiar información con el maestro a cargo, a fin de incluir sus apreciaciones y/o registros para la evaluación integral del practicante.

Del Profesor Asesor:

· El profesor asesor realiza sugerencias u observaciones de diferente índole sobre las propuestas que le presenten los practicantes, estableciendo la mirada disciplinar y curricular.

· Registra las sugerencias y observaciones en el material que los estudiantes le lleven y sobre el que trabajen, de modo que dichas anotaciones puedan orientar la lectura del profesor del taller y que éste pueda realizar nuevas intervenciones coherentes con las del especialista en el área.

· Los profesores asesores integran su apreciación y registros al proceso de evaluación del estudiante, en acuerdo con el profesor del Taller.

· Los profesores asesores asisten a la escuela asociada para orientar y observar a los estudiantes, cuando cuenten con la carga horaria para dicho fin, en el turno correspondiente.

Del estudiante de Taller 3 y Taller 4:

-Presentarse en las instituciones con guardapolvo blanco y la autorización otorgada por el IFD.

-Cumplir con el 100 % de asistencia respetando los cronogramas acordados y los horarios formales de funcionamiento de cada establecimiento.

-Firmar cada día la entrada y salida del establecimiento registrando el horario de ingreso y egreso en las planillas habilitadas.

-Adecuar su presencia y conducta personal a lo estipulado por el Reglamento Escolar vigente para estudiantes que realicen períodos de observaciones y/o prácticas en las escuelas asociadas.

-Diseñar los planes didácticos y presentarlos para su aprobación a su profesor del Taller, con la anticipación suficiente que permita el proceso de corrección y revisión. 

-Informar al profesor de taller ante cualquier eventualidad que alterara la estadía en la escuela asociada y/o eventuales cambios respecto del cronograma acordado.

-Solicitar autorización al director de la escuela asociada (o a cualquier otro integrante del equipo de conducción) en casos de fuerza mayor que impliquen modificar los horarios acordados de estadía en la escuela.

-Solicitar autorización al director de la escuela asociada (o a cualquier otro integrante del equipo de conducción) para la utilización de espacios institucionales o para el uso de materiales, equipamiento o libros del establecimiento.

-Dar aviso inmediato al director (o a cualquier otro integrante del equipo de conducción) en caso de permanecer solos en el aula, sin la presencia de un docente del establecimiento.

-Evitar y/o restringir el uso de teléfonos celulares durante los horarios de clase.

-Evitar el uso de cámaras fotográficas; grabadores y/o cualquier dispositivo que registre imagen o sonidos, salvo expresa autorización escrita por parte del Director del establecimiento.

Del Director de la escuela asociada:

-Facilitar el acceso de los estudiantes al establecimiento.

-Acordar con el coordinador la distribución de grados.

-Dar a conocer el Proyecto Escuela y el reglamento interno institucional.

-Seleccionar los maestros y grados que permitan desarrollar en forma adecuada el período de prácticas.

-Notificar al coordinador ante cualquier eventualidad que surja en relación con la estadía de observadores en el establecimiento.

Del maestro de grado:

-Definir con anticipación los temas que serán tomados a cargo de los practicantes.

-Orientar y sugerir durante el proceso de diseño de las planificaciones didácticas.

-Acordar con el profesor del Taller los criterios de aprobación del plan didáctico, de las observaciones y de la evaluación de los practicantes.

-Estar presente cada vez que los practicantes están en el aula y en caso de no poder hacerlo, solicitar la presencia de algún miembro del equipo de conducción.

- Realizar devoluciones orales y/o escritas respecto del desempeño del practicante.

Condiciones para la acreditación de los Talleres 3 y 4

El taller y la práctica se evalúan como unidad aunque poseen aspectos diferenciados en cada ámbito.

La evaluación se realiza teniendo en cuenta los siguientes criterios:

Respecto del trabajo en los talleres y en las producciones escritas:

· Claridad en los desarrollos conceptuales

· Relaciones entre el marco teórico trabajado y las diversas situaciones presentadas.

· Coherencia entre conceptos y ejemplos.

· Presentación formal (organización general, tiempo y forma).

Respecto del trabajo en la escuela primaria:

· Pertinencia en el diseño, implementación y evaluación de propuestas de enseñanza.

· Adecuación de las intervenciones áulicas en función de los aprendizajes de las/os alumnas/os.

· Grado de integración y participación en la escuela.

Respecto de su desempeño en general:

· Claridad y adecuación en los vínculos personales que se establecieron con los actores involucrados.

· Compromiso e implicación con la tarea.

· Superación progresiva de las dificultades detectadas.

· Participación reflexiva en las distintas instancias de este segundo tramo: taller, observaciones, clases a cargo, evaluación de las propuestas.

· Capacidad de análisis y reflexión sobre su propio desempeño y el de sus compañeras/os.

Condiciones para la acreditación y promoción: 

· Tener una asistencia del 85 % a los talleres en el instituto formador.

· Asistir al 100% del tiempo asignado al período de prácticas, pudiéndose recuperar ausencias justificadas, dentro de las fechas previstas por el calendario escolar. Esto es responsabilidad de profesor y practicante, en acuerdo con el docente del grado.

· Presentar y aprobar los trabajos prácticos que se planteen en el espacio del taller.

· Presentar y aprobar las propuestas de enseñanza en las áreas correspondientes.

· Aprobar las tareas docentes que se planteen como parte de la propuesta formativa de cada taller, de acuerdo con los criterios de evaluación especificados en los programas.

Este espacio se califica numéricamente de 1 a 10 y se aprueba con un mínimo de 7.  

Para la calificación final se tendrá en cuenta las autoevaluaciones de las practicantes, los aportes de los compañeros, de los maestros, las evaluaciones de los profesores de las enseñanzas que cumplen roles de asesoramiento y del profesor de práctica.

Respecto del plazo de validez de los talleres y residencias, la Resolución 212-SSIEYC/10 establece que:

Los “Talleres de prácticas" deberán realizarse en un plazo que no exceda los 2 (dos) años desde que el alumno aprobó la última instancia curricular.

En el caso de alumnos que hayan excedido dicho plazo, el Consejo Directivo de cada institución definirá las instancias que se deberán cumplimentar a los efectos de posibilitar la continuidad de los estudios.

Los estudiantes que abandonen voluntariamente el Taller (sin una causal justificada) una vez ingresados a la escuela, independientemente si hayan dictado o no sus clases, serán considerados como desaprobados, constando dicha situación en la libreta de notas correspondiente.


Asimismo, los estudiantes que hubieran desaprobado en dos ocasiones un mismo taller, su situación será considerada por el Concejo Directivo, debiendo expedirse sobre los pasos a seguir.

Alumnas embarazadas: deben presentar certificado médico que indique tal situación y que está en condiciones de realizar prácticas con niños en escuelas primarias.

Aspectos organizativos CFPD. Tramo III. Talleres 5 y 6.

Talleres de Diseño de Proyectos de Enseñanza 

El Tramo III del CFPD “La  Residencia: momento de intervención, reflexión e integración” está conformado por: 

-Taller 5 /Residencia I y  2 (dos) Talleres de Diseño de Proyectos de Enseñanza (TD) 

-Taller 6/Residencia II y 2 (dos) Talleres de Diseño de Proyectos de Enseñanza (TD)

En el Tramo III del CFPD los residentes desarrollan en forma progresiva y sistemática el conjunto de funciones principales que hacen a la tarea docente de un maestro de nivel primario: planificación de propuestas de enseñanza, conducción y gestión de la clase, integración a proyectos institucionales, evaluación y seguimiento de alumnos, y relación con la comunidad educativa. 

Esto se desarrolla en el marco de las escuelas asociadas donde los residentes cumplen con su período de Residencia como futuros maestros de grado. 

Los residentes que alcanzan esta instancia formativa ya han tenido su experiencia de prácticas y por tanto se encuentran en condiciones de hacerse cargo paulatinamente del conjunto de responsabilidades inherentes al rol del maestro en la escuela, sin dejar de lado la centralidad de los procesos de enseñanza en función de las prescripciones curriculares vigentes. 

Se trabaja además sobre las implicancias sociales, valorativas y éticas del cargo y la relación pedagógico-profesional con los niños, los pares, los docentes, los padres y otros miembros de la comunidad educativa.

· Condiciones para cursar el Taller 5 y los Talleres de Diseño de proyectos de enseñanza:

Para cursar el Taller 5 y los Talleres de Diseño de proyectos de enseñanza (Matemática, Prácticas del Lenguaje, Cs. Naturales, Cs. Sociales) es necesario tener:
· CURSADAS: Enseñanza de la Matemática III; Enseñanza de las Ciencias Sociales III; Enseñanza de las Ciencias Naturales II  o III; Alfabetización inicial; 

· CURSANDO O CURSADAS: Matemática en el segundo ciclo; Literatura en la educación primaria. 

· APROBADAS: Taller 4; Enseñanza de la Matemática II; Enseñanza de las prácticas del lenguaje II; Enseñanza de las Ciencias Sociales II; Enseñanza de las Ciencias Naturales II o III; Ética, Derechos Humanos y construcción de ciudadanía

· Condiciones para cursar el Taller 6 y los Talleres de Diseño de proyectos de enseñanza:

Para cursar el Taller 6 los Talleres de Diseño de proyectos de enseñanza (Matemática, Prácticas del Lenguaje, Cs. Naturales, Cs. Sociales) es necesario tener:
· Aprobado el Taller 5 con los dos Talleres de Diseño correspondientes.

· CURSADAS: Enseñanza de la Matemática III; Enseñanza de las Ciencias Sociales III; Enseñanza de las Ciencias Naturales II  o III; Alfabetización inicial; 

· CURSANDO O CURSADAS: Matemática en el segundo ciclo; Literatura en la educación primaria. 

· Características y organización del Taller 5 y Taller 6 y Talleres de Diseño:

Taller 5/Residencia I y 2 (dos) Talleres de Diseño (TD1 y TD2): -Los residentes cursarán en cada cuatrimestre:
Taller 5: 3 hs. cátedra por semana de taller (48 hs. cátedra por cuatrimestre). Pueden cursarse en el Instituto formador o en la escuela asociada. 

Taller de Diseño 1 (TD1): En un área de enseñanza curricular. 3 hs. cátedra por semana con un total de 8 semanas distribuidas antes y después de la Residencia en el Instituto formador (24 hs. cátedra por cuatrimestre). Durante la permanencia de los residentes en la escuela primaria para su Residencia I, la carga horaria del Taller de Diseño se traslada a dicha institución para favorecer el trabajo en contexto (asesoramiento, observación de clases, reflexión sobre de enseñanza) por parte del residente, con el acompañamiento presencial del profesor a cargo del taller de Diseño. 

Taller de Diseño 2 (TD2): En un área de enseñanza curricular (diferente a la del Taller de Diseño 1). 3 hs. cátedra por semana con un total de 8 semanas distribuidas antes y después de la Residencia en el Instituto formador (24 hs. cátedra por cuatrimestre). Durante la permanencia de los residentes en la escuela primaria para su Residencia I, la carga horaria del Taller de Diseño se traslada a dicha institución para favorecer el trabajo en contexto (asesoramiento, observación de clases, reflexión sobre de enseñanza) por parte del residente, con el acompañamiento presencial del profesor a cargo del taller de Diseño.

Residencia I: Los residentes del Taller 5 asistirán a la escuela asociada durante el cuatrimestre por un total de 176 hs. cátedra resultantes de: 128 hs. cátedra de prácticas de la enseñanza, junto con las 48 hs. cátedra correspondientes a los dos los Talleres de Diseño durante las semanas que dura la residencia. (128 hs cátedra para residencia más 24 hs. cátedra de TD1 más 24 hs. cátedra  de TD2).  

· Taller 6/Residencia II y 2 (dos) Talleres de Diseño (TD3 y TD4): -Los residentes cursarán en cada cuatrimestre:

Taller 6: 3 hs. cátedra por semana de taller (48 hs. cátedra por cuatrimestre). Pueden cursarse en el Instituto formador o en la escuela asociada. 

Taller de Diseño 3 (TD3): En un área de enseñanza curricular (Diferente a las trabajadas durante el Taller 5). 3 hs. cátedra por semana con un total de 8 semanas distribuidas antes y después de la Residencia en el Instituto formador (24 hs. cátedra por cuatrimestre). Durante la permanencia de los residentes en la escuela primaria para su Residencia II, la carga horaria del Taller de Diseño se traslada a dicha institución para favorecer el trabajo en contexto (asesoramiento, observación de clases, reflexión sobre de enseñanza) por parte del residente, con el acompañamiento presencial del profesor a cargo del taller de Diseño. 

Taller de Diseño 4 (TD4): En un área de enseñanza curricular (Diferente a las trabajadas durante el Taller 5). 3 hs. cátedra por semana con un total de 8 semanas distribuidas antes y después de la Residencia en el Instituto formador (24 hs. cátedra por cuatrimestre). Durante la permanencia de los residentes en la escuela primaria para su Residencia II, la carga horaria del Taller de Diseño se traslada a dicha institución para favorecer el trabajo en contexto (asesoramiento, observación de clases, reflexión sobre de enseñanza) por parte del residente, con el acompañamiento presencial del profesor a cargo del taller de Diseño.

Residencia II: Los residentes del Taller asistirán a la escuela asociada durante el cuatrimestre por un total de 176 hs. cátedra resultantes de: 128 hs cátedra de prácticas de la enseñanza, junto con las 48 hs. cátedra correspondientes a los dos los Talleres de Diseño durante las semanas que dura la residencia. (128 hs cátedra para residencia más 24 hs. cátedra de TD3 más 24 hs. cátedra  de TD4).  

Estas 176 hs cátedra se distribuyen en semanas consecutivas de 4 días de 5 hs. cátedra cada uno, con una permanencia final en la escuela asociada de 8 semanas (160 hs.) más una semana de recuperación (16 hs. cátedra restantes)

· Desarrollo de las actividades:

Los residentes asisten a la escuela primaria asociada -con anterioridad o al comienzo de su residencia-, acompañados por su profesor a cargo del Taller 5 o 6, quien en su rol de guía-orientador los presenta a los directivos y docentes con los que trabajarán durante su permanencia en la institución de acuerdo con las condiciones establecidas en el Reglamento Escolar de las Escuelas de la Ciudad de Buenos Aires (Resolución Nº 4776/06) y en el presente reglamento.

Distribución de grados: cada estudiante realiza su residencia en forma individual, ocupando un grado de uno de los ciclos.

Cronograma semanal:

1ª y 2ª semana en la Escuela Asociada:

-Observación grupal, conocimiento del grado, características de organización y pautas didácticas. Solicitud de temas a los maestros titulares de los grados asignados. Elaboración de planes didácticos (con aprobación de los maestros titulares; profesor de prácticas y/o profesores asesores o del Taller de Diseño respectivo) 

-Durante este período previo al dictado de clases, los residentes se integran además a la vida institucional, participando y colaborando en diversas acciones propuestas para el grado y/o ciclo al que pertenecen (Ej.: asistencia en la preparación de actos escolares; colaboración en el cuidado de alumnos durante los recreos; acompañamiento a experiencias directas; colaboración en la corrección de trabajos; etc.)

3ª a 8ª semanas: los residentes asumen progresivamente la enseñanza de las áreas curriculares según los cronogramas institucionales.

9ª semana: Recuperación/Despedida de los residentes.

De la carga horaria, preparación de los planes de clases y la observación de las clases durante el período de Residencia:

Carga horaria: el residente asume la enseñanza de las áreas curriculares según el horario establecido para el grado en el que se desempeña.

El profesor del taller es quien firma la aprobación del plan; esta versión final de la propuesta de enseñanza deberá ser presentada por el residente al maestro del grado con una anticipación no menor a dos días hábiles, condición necesaria para poder implementar las clases correspondientes. En caso de existir discrepancias, el profesor de taller es quien arbitra los medios para su resolución.
Los profesores a cargo de los Talleres de Diseño, co-evalúan las planificaciones presentadas por los residentes en sus respectivas áreas curriculares, siempre en acuerdo con el profesor a cargo del Taller 5 o 6, quien es el responsable último de aprobación del plan.

Observaciones a cargo del profesor del Taller 5 o 6:

Los profesores del taller 5 o 6 observan a cada uno de los residentes a cargo en por lo menos una clase de 40 minutos de cada una de las áreas cuya enseñanza asumen. 

Observaciones a cargo del profesor del Taller de Diseño:

Los profesores a cargo del TD observan a los residentes en por lo menos una clase de 40 minutos en su área respectiva, siempre y cuando la cantidad de alumnos asignados y la carga horaria disponible para realizar observaciones lo permitan. 

Observaciones a cargo del maestro de grado:


El maestro de grado acompaña al residente en su inserción al trabajo en el aula y le brinda la información pertinente para desarrollar las tareas propias de residencia. Realiza devoluciones orales y/o escritas respecto del desempeño del residente.

· Evaluación durante el Período de Residencia 1 y 2:
Etapa de planificación didáctica:

-Durante este período los residentes prepararán en forma individual las secuencias didácticas correspondientes a cada una de las áreas, respetando los plazos establecidos.

-Pasadas las revisiones de las planificaciones y si hubiera dificultades recurrentes en la elaboración del plan, el profesor a cargo del Taller debe comunicar la situación al coordinador del CFPD para determinar conjuntamente la prórroga o interrupción de la residencia. 

Etapa del dictado de clases:

-Los residentes recibirán devoluciones respecto de las observaciones tanto en forma oral como escrita durante el desarrollo de sus clases (por parte del profesor a cargo del taller; el profesor de TD y el maestro del grado)

-Si durante las semanas del dictado de clases se presentan dificultades en el desempeño del residente formalizadas en los respectivos informes y luego de intentar estrategias de superación de las mismas, el profesor a cargo del Taller debe comunicar la situación al coordinador del CFPD para determinar conjuntamente la prórroga o interrupción de la residencia.
Semana de recuperación:

-La misma se utilizará en los casos de ausencias justificadas por parte del residente o en aquellos casos en que eventualidades institucionales hubieran impedido el normal dictado del cronograma mínimo de clases previstos.

-También podrá ser utilizada como instancia de prórroga para aquellos residentes que hubieran presentado dificultades en el desempeño del dictado de sus clases.

 -La utilización de la semana de recuperación a los fines de refuerzo del trabajo pedagógico del residente no implica, en ningún caso, que finalizada la misma se deberá dar por aprobada la residencia.

-Las situaciones precedentes deben quedar registradas por escrito y notificadas al estudiante y al coordinador. (Incluye a los profesores de Diseño)

  Condiciones para la evaluación y acreditación de los Talleres del Tramo III:
Los talleres y las residencias se evalúan como una unidad, aunque poseen aspectos diferenciados en cada ámbito.

La residencia pone foco en el desempeño áulico e institucional; los talleres, en el análisis de propuestas y prácticas, en la reflexión sobre las decisiones y los recorridos que se van realizando y la búsqueda de marcos teóricos que sustenten la fundamentación y el debate.

Respecto del trabajo en los talleres y en las producciones escritas se tendrán en cuenta:

· Claridad en los desarrollos conceptuales

· Establecimiento de relaciones entre el marco teórico trabajado y las diversas situaciones presentadas.

· Coherencia entre conceptos y ejemplos.

· Presentación escrita en tiempo y forma.

Respecto del trabajo en la escuela primaria:
· Pertinencia en el diseño, implementación y evaluación de propuestas de enseñanza.

· Adecuación de las intervenciones áulicas en función de los aprendizajes de los alumnos.

· Grado de integración y participación en la escuela.
Respecto de su desempeño en general:

· Claridad y adecuación en los vínculos personales que se establecieron con los actores involucrados.

· Manifiesto compromiso e implicación con la tarea.

· Superación progresiva de las dificultades detectadas.

· Participación reflexiva en las distintas instancias de este tercer tramo: taller, observaciones, clases a cargo, evaluación de las propuestas.

· Capacidad de análisis y reflexión sobre su propio desempeño. 
· Las evaluaciones realizadas por las/os profesoras/es de prácticas y los de los TD que trabajan en cada período, recogen el aporte de las/os maestras/os de grado, la de las/os compañeras/os y la autoevaluación, para conformar la calificación definitiva. 

Estos espacios se califican numéricamente de 1 a 10 y se aprueban con un mínimo de 7 puntos, teniendo en cuenta la totalidad de las tareas a realizar por el/la residente. 

La acreditación final del Taller es responsabilidad del Profesor de Prácticas a cargo del Taller 5 o 6 en acuerdo con los profesores del Taller de Diseño.      
Las condiciones para acreditar los talleres del Tramo III son los siguientes:
· Cumplimentar el 85% de asistencia a los encuentros previstos en el taller semanal.

· Asistir el 100% del tiempo asignado en período de residencia pudiéndose recuperar ausencias, en el caso de que se produjeran por motivos justificados y dentro de las fechas previstas por el calendario escolar.

· Cada taller integrado con su instancia de residencia que se desapruebe, debe recursarse.

· Los Talleres de Diseño en el Profesorado de Nivel Primario exigen un 85% de asistencia a las clases previstas y la aprobación de las actividades determinadas por cada cátedra con un mínimo de 7(siete) puntos. 

· En caso de desaprobar alguno de los Talleres 5 o 6 en 2 (dos) ocasiones y/o quedar libre, el Consejo Directivo evaluará las causas de la desaprobación y determinará en función de ellas, la posibilidad de otorgar una nueva oportunidad de cursada y la modalidad de apoyo que recibirá el/la alumno/a.

Plazo de validez de los talleres y residencias:

1. La “Residencia" deberá realizarse en un plazo que no exceda los 2 (dos) años desde que el alumno aprobó la última instancia curricular.

2. En el caso de alumnos que hayan excedido dicho plazo, el Consejo Directivo de cada institución definirá las instancias que se deberán cumplimentar a los efectos de posibilitar la continuidad de los estudios.

Alumnas embarazadas: deben presentar certificado médico que indique tal situación y que está en condiciones de realizar prácticas con niños en escuelas primarias.

� GCBA, DCy E (2009): Profesorado de Educación Primaria, Res Nº 6635/09, p.9


� Resolución Nº 407/2010 ME – GCBA.


� Resolución Nº 407/2010 ME – GCBA.
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